

揭东区扎实推动文明培育、文明实践、文明创建走深走实

精神高地再添彩 文明进步展新颜



□记者 黄蕾 何小妍

文明,是城市进步的标志,是城市发展的心灵,也是城市最美的风景。阶段来,揭东区聚焦努力打好“百千万工程”三年初见成效攻坚战,深入开展农村精神文明创建五大行动,积极开展文明创建、文明实践、文明培育,不断推进城乡精神文明建设融合发展,以创新举措和扎实行动为揭东全域高质量发展提供思想保证、精神动力和道德滋养。

聚合力促发展,精神文明建设成果丰硕

斑马线前的文明礼让、志愿者的温馨服务、邻里间的守望相助……这些细微之处的文明新风,让揭东区的文明底色越发鲜亮。阶段来,揭东区上下紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建等工作,精神文明建设取得了显著成效,提升了市民素质和城市文明程度,用精神的力量、道德的力量推动发展、促进和谐、造福人民。

——城乡面貌持续焕新。揭东区深入实施人居环境整治及农村精神文明创建五大行动,城乡风貌显著改善;常态化推进交通秩序、市容环境整治,城市管理更加科学有序;深入开展“爱家爱文明”“纸巾不落地”文明看揭东等群众性文明创建活动,群众文明素养显著提升;一体推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,埔田镇牌边村获评第七屆全国文明村,为推动城乡精神文明建设融合发展提供了经验做法。

——社会文明风尚不断深化。唐磊鑫、林育鹏、刘欣典、林佳泰等“中国好人”“广东好人”持续涌现,先进典型引领作用凸显。殡葬改革、婚俗改革等移风易俗地生根,绿色出行、勤俭节约、诚实守信等理念深入人心,文明生活方式蔚然成风。

——文化惠民出新出彩。1个新时代文明实践中心、67个实践所、196个



揭东区持续提升城市文化品位和精神内涵,塑造独具魅力的城市文明新风貌。

实践站、3个文明驿站、47个“暖心歇脚点”持续发挥作用,揭东区图书馆、24小时书吧及农家书屋成为群众身边的“精神粮仓”;实施乡村文化空间营造提升行动,开展丰富多彩的新时代文明实践活动,进一步满足了人民群众的精神文化需求。

短板板促提升,开创精神文明建设新局面

当前,揭东区正处于加快高质量发展,奋力实现“百千万工程”三年初见成效工作目标的关键时期,做好精神文明建设和文明城市创建工作意义重大。近年来,创建全国文明城市作为精神文明建设的龙头工程在实践中得到认可,覆盖面、影响力持续扩展,示范性、引领力显著提升。揭东区深刻认识当前创建全国文明城市面临的新形势新任务,抓重点、破难点、创亮点,以创建全国文明城市为重要抓手推动全区精神文明创建再上新台阶。

——强化思想引领,凝聚精神力量。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,创新理论宣讲方式方法,切实用好“揭东论坛”“百场微党课”“声动揭东”

等宣讲品牌,凝聚起推动高质量发展的强大精神动力。锲而不舍加强理想信念教育,充分依托学校思政教育和社会实践教育,办好面向全社会的“大思政课”,着眼培育和造就担当民族复兴大任的时代新人。培育和践行社会主义核心价值观,强化价值引领,牢牢把握培育和践行社会主义核心价值观这一基础工程,在全社会涵养向上向善、刚健朴实的精神气象,推进诚信体系建设,健全社会信用机制,优化提升营商环境,打造“诚信揭东”品牌。持续推进移风易俗,深入开展“反对铺张浪费、反对婚丧大操大办”等专项行动,倡导文明健康、绿色环保的生活方式,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

——坚持问题导向,补齐短板弱项。打好环境整治攻坚战,持续深化人居环境整治,聚焦“四沿”(铁路、高速公路、国省干道和县乡道沿线)、“五旁”(宅旁、村旁、田旁、路旁、水旁)以及背街小巷、老旧小区、农贸市场等薄弱环节,盯紧景区景点等重要区域,下大力气解决环境“脏乱差”顽疾,不留死角抓好“三清三拆三整治”,确保环境整洁干净。提升城市精细化管理水平,大力整治交通秩序,严查各类交通违法行为,优化交通组织,缓解拥堵难题;规范市场经营秩

序,整治占道经营、乱停乱放、流动摊贩,营造公平诚信、文明有序的市场环境。提升公共服务水平,进一步加快完善城乡基础设施和公共服务配套,提高公共卫生、教育、医疗等领域服务质量,让群众生活更便捷、更舒适;深化“放管服”改革,提升政务服务窗口单位、医院、银行、商场超市等行业的服务质量效率,让群众办事更便捷。继续建好管好用好新时代文明实践中心(所、站),使其真正成为宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的综合平台。

——融入发展大局,提升创建实效。聚焦风貌提升,把创建全国文明城市与“百千万工程”三年初见成效攻坚战结合起来,在改善房屋外观、美化环境的基础上,进一步配套完善公园、广场等公共服务设施,打造“15分钟文明实践服务圈”,让城市更具品质、乡村更具韵味;全面推进道路绿化美化提升工程,持续改善城乡生态环境,精心打造“一路见绿、步步有景”的优美景观,让市民在出行中感受绿色生态之美。聚焦城市提质,进一步壮大志愿服务队伍,完善多元化志愿服务体系,充分发挥“文明驿站”和“暖心歇脚点”联盟等阵地作用,在服务群众中传播文明理念,推动志愿服务蔚然成风;大力发挥榜样力量,深入挖掘和宣传“身边好人”的暖心故事,以榜样精神引领社会风尚,在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,让文明之花绽放在城市每个角落,持续提升城市文化品位和精神内涵,塑造独具魅力的城市文明新风貌。聚焦产业增效,深入挖掘乡村历史文化底蕴和民俗风情特色,因地制宜发展乡村旅游、特色农业等富民产业,精打细算富有地方韵味的乡村旅游品牌,让农民在绿水青山中实现增收致富;全面推进诚信揭东建设,持续优化营商环境,让企业安心经营、放心投资,为高质量发展夯实信用基础。同时,着力提升商业街区文明水平,深入开展“纸巾不落地”文明看揭东”专项行动,营造文明有序、舒适宜人的消费环境,吸引更多人来揭东消费,说揭东好,让文明成为揭东最亮丽的名片。

加强精神文明建设、创建全国文明城市,是一场关乎揭东长远发展、关乎群众切身利益的硬仗,更是一个锤炼干部作风、密切党群关系的重大契机,揭东区将以实实在在的创建成效擦亮城市名片,提升发展能级,造福揭东人民,推动揭东全域高质量发展再开新局,为全力建设产业强市、和美揭阳,加快建设粤东高质量发展新增长极贡献揭东力量。

加强精神文明建设、创建全国文明城市,是一场关乎揭东长远发展、关乎群众切身利益的硬仗,更是一个锤炼干部作风、密切党群关系的重大契机,揭东区将以实实在在的创建成效擦亮城市名片,提升发展能级,造福揭东人民,推动揭东全域高质量发展再开新局,为全力建设产业强市、和美揭阳,加快建设粤东高质量发展新增长极贡献揭东力量。

东莞驻白塔镇工作队牵线搭桥,实现塔南村脱贫群众“微心愿”

探索帮扶新路径 助推“百千万工程”显实效

□记者 何小妍

一台洗衣机减轻了九旬独居老人的负担,一台电视机点亮了双残家庭的夜晚,几台空调驱散了困窘家庭的暑热……近日,揭东区白塔镇塔南村7户脱贫户家庭和孤寡老人期盼的8个“微心愿”在东莞驻白塔镇工作队的奔走协调下,由广东狮子会倾城服务队认领并全部送达,这份承载着民生温度的“心愿清单”,成为莞揭携手巩固脱贫成果、织密乡村关爱网的生动注脚。

一份清单架起爱心桥:点亮“微心愿”传递大温暖

“微心愿”虽小,却是部分群众内心沉甸甸的盼头。”东莞驻白塔镇工作队员、塔南村第一书记朱国卫自驻村伊始,便将巩固拓展脱贫攻坚成果作为底线任务,尤其关注脱贫户与孤寡老人的生活。他在走访中发现,部分脱贫户、独居老人基本生活虽有保障,但一些能显著提升生活质量的家电设备仍是“奢侈品”。

对此,朱国卫萌生了搭建桥梁,让社会爱心精准滴灌到这些“小缺口”的想法。结合塔南村实际,他精心制定了《塔南村“点亮微心愿 传递大温暖”活动方案》,创新采用“重点征集、匿名发布、社会认领、闭环管理”模式,严格限定帮扶对象为该村认定的脱贫户及孤寡老人家,心愿内容聚焦基本生活所需,严格限定额度。方案中,保护申请人隐私的匿名发布机制、审核小组的联合把关,每季度预留的2000元“兜底备用金”,无不体现了规范与温情并重的设计理念。

方案的生命力在于执行。东莞驻白塔镇工作队积极发挥桥梁作用,将塔南村的精准扶贫机制和待实现的“心愿清单”推介给东莞后方资源。这份务实的方案打动了广东狮子会倾城服务队队长陈康,他说:“工作队搭建的这个平台真实、透明,村民的需求具体而迫切,我们服务队非常乐意出一份力。”广东狮子会倾城服务队一次性认领了2025年度塔南村全部待实现的8个“微心愿”。

从93岁独居老人急需的小型波轮洗衣机,到双残夫妻渴望的电视机,再到多个家庭申请的空调、风扇、冰箱等夏日必需品……这份承载着期盼的清单,迅

速从纸面跃入现实。广东狮子会倾城服务队高效组织采购、配送及安装,确保爱心物资如期抵达塔南村。

“最后一米”的温情守护:帮扶干部化身“配送员”

物资抵达之日,成了东莞驻白塔镇工作队队员们的“超级服务日”。他们对照微心愿汇总表,化身“质检员”和“协调员”,逐一清点、验看型号功能,确保无误,并带领安装师傅和村干部顶烈日逐户配送安装。

在独居老人家中,崭新的洗衣机安装妥当。朱国卫蹲下身,耐心演示操作:“阿婆,以后按这个键,衣服就能洗好了!”老人抚摸着机身,脸上绽放笑容。村民林阿姨家崭新的燃气灶安装完毕,在蓝色火苗燃起瞬间,她眼眶湿润,说道:“感谢东莞帮扶人员,我终于可以不用用电饭煲炒菜了。”每到一户安装空调或风扇的家庭,队员们们都细心检查安装位置是否安全合理,反复叮嘱用电安全,看着清凉的风吹散室内的闷热,才放心离开。

当最后一台冰箱在村民家启动运行,最后一份《心愿达成确认单》签署完毕,8个“微心愿”全部圆满落地。

机制长效运转:让乡村暖流持续流淌

“用上洗衣机我真的很开心,感谢东莞工作队,感谢狮子会的好心人。”独居老人道出受助者的心声。对此,陈康感慨道:“看到乡亲们满足的笑容,所有付出都值得。塔南村这个帮扶机制规范有效,我们很荣幸能参与其中。”

据了解,此次“微心愿”活动,是东莞驻白塔镇工作队深化落实“百千万工程”,推动巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的生动缩影。它探索出“政府引导搭台+社会组织发力+村民需求驱动”的帮扶新路径。

东莞驻白塔镇工作队队长林培鑫表示:“这只是一个开始。我们不仅要守住不发生规模性返贫的底线,更要通过‘微心愿’等机制创新持续撬动更多像广东狮子会这样的社会爱心力量,同时激发乡村互助的内生动力。”据悉,塔南村委会已同步启动“公益积分”激励机制,将为认领方颁发“乡村公益之星”证书,把爱心行为转化为典型村培育的正能量。

揭东区各文明单位深入开展“两清”行动

织密守护人民群众健康防护网

本报记者 (记者 何小妍) 当前基孔肯雅热疫情防控正处于攻坚期,揭东区各文明单位迅速响应,动员各单位力量下沉防控一线开展“两清”行动,齐心协力筑牢严密防线。

区教育局

“两清”工作开展以来,区教育局组织全体干部职工成立志愿服务队,到龙尾镇美联村、龙珠村开展“清积水、清垃圾”专项行动。该局与镇、村联动,重点清除基孔肯雅热孳生蚊虫的卫生死角和积水隐患。

区教育局要求全区各学校开展爱国卫生运动,积极打造“党员示范带”、志愿者踊跃参与、师生积极响应”联动模式,坚持“环境消杀+卫生整治+知识科普”三管齐下,多轮次、全覆盖开展蚊虫消杀和校园环境卫生整治,全面动员学校师生参与做好清积水、灭蚊虫、防叮咬等工作,并着重加强高中返校学生基孔肯雅热疫情防控工作督导检查,齐心协力守护校园安全。

区税务局

近日,揭东区税务局组织青年志愿者积极参与市直创建全国文明城市挂钩单位在锡场镇开展的“两清”攻坚志愿活动,以实际行动筑牢基孔肯雅热疫情防控的“青春防线”。

区供电局

近日,揭东区供电局组织青年志愿者积极参与市直创建全国文明城市挂钩单位在锡场镇开展的“两清”攻坚志愿活动,以实际行动筑牢基孔肯雅热疫情防控的“青春防线”。

区税务局

日前,区税务局组织两支志愿者队伍深入新亨镇仙美村、英花村开展“清积水、清垃圾”专项行动。活动中,志愿者重点清理公

共区域各类积水污水、废弃杂物及卫生死角,协助村民及时清理房前屋后各种积水容器、疏通排水沟渠,从源头阻断蚊虫孳生地,营造干淨整洁的人居环境。

区税务局表示,下一步将持续开展“两清”行动,为改善社区环境、筑牢公共卫生安全防线贡献力量。

区税务局

日前,区税务局组织两支志愿者队伍深入新亨镇仙美村、英花村开展“清积水、清垃圾”专项行动。活动中,志愿者重点清理公共区域各类积水污水、废弃杂物及卫生死角,协助村民及时清理房前屋后、天台楼顶、闲置屋、杂物间、停车场和管理盲区;组织专业人员开展灭蚊统一行动,投放杀灭蚊制剂,确保灭蚊成效。

此外,该行还积极动员志愿

力量到挂钩的白塔镇开展“两清

一灭”防蚊灭蚊爱国卫生运动,

为群众创造健康、整洁的人居环

境。

为减少病毒传播风险,切实

保障员工健康安全,揭东移动近日组织专业消杀公司对揭东移动综合楼内外区域开展全面、彻底的灭蚊作业。此次作业覆盖办公楼内部公共区域、办公场所及外部周边环境等重点部位,确保无死角、全覆盖,切实从源头上防控蚊虫孳生,切断疾病传播途径,为全体员工创造更加安全、卫生的工作与学习环境。

区税务局

揭东农商行近日组织人力全面开展“两清一灭”防蚊灭蚊爱国卫生运动。全面开展环境卫生整治行动,各网点开展卫生大扫除,重点加强对办公场所、花圃等区域的环境卫生治理,全面清除积水杂物,防止蚊虫孳生。同时,组织开展“地毯式、立体式、绣花式”排查,全面清理积水,着重清理房前屋后、天台楼顶、闲置屋、杂物间、停车场和管理盲区;组织专业人员开展灭蚊统一行动,投放杀灭蚊制剂,确保灭蚊成效。

区税务局表示,下一步将持续

开展“两清”行动,为改善社区环境、

筑牢公共卫生安全防线贡献力量。

区税务局

日前,区税务局组织两支志愿者队伍深入新亨镇仙美村、英花村开展“两清”专项行动。活动中,志愿者重点清理公

共区域各类积水污水、废弃杂物及卫生死角,协助村民及时清理房前屋后、天台楼顶、闲置屋、杂物间、停车场和管理盲区;组织专业人员开展灭蚊统一行动,投放杀灭蚊制剂,确保灭蚊成效。

此外,该行还积极动员志愿

力量到挂钩的白塔镇开展“两清

一灭”防蚊灭蚊爱国卫生运动,

为群众创造健康、整洁的人居环

境。

为减少病毒传播风险,切实

保障员工健康安全,揭东移动近日组织专业消杀公司对揭东移动综合楼内外区域开展全面、彻底的灭蚊作业。此次作业覆盖办公楼内部公共区域、办公场所及外部周边环境等重点部位,确保无死角、全覆盖,切实从源头上防控蚊虫孳生,切断疾病传播途径,为全体员工创造更加安全、卫生的工作与学习环境。

区税务局

揭东农商行近日组织人力全面开展“两清一灭”防蚊灭蚊爱国卫生运动。全面开展环境卫生整治行动,各网点开展卫生大扫除,重点加强对办公场所、花圃等区域的环境卫生治理,全面清除积水杂物,防止蚊虫孳生。同时,组织开展“地毯式、立体式、绣花式”排查,全面清理积水,着重清理房前屋后、天台楼顶、闲置屋、杂物间、停车场和管理盲区;组织专业人员开展灭蚊统一行动,投放杀灭蚊制剂,确保灭蚊成效。

区税务局表示,下一步将持续

开展“两清”行动,为改善社区环境、

筑牢公共卫生安全防线贡献力量。

区税务局

日前,区税务局组织两支志愿者队伍深入新亨镇仙美村、英花村开展“两清”专项行动。活动中,志愿者重点清理公

共区域各类积水污水、废弃杂物及卫生死角,协助村民及时清理房前屋后、天台楼顶、闲置屋、杂物间、停车场和管理盲区;组织专业人员开展灭蚊统一行动,投放杀灭蚊制剂,确保灭蚊成效。

此外,该行还积极动员志愿

力量到挂钩的白塔镇开展“两清

一灭”防蚊灭蚊爱国卫生运动,

为群众创造健康、整洁的人居环

境。

为减少病毒传播风险,切实

保障员工健康安全,揭东移动近日组织专业消杀公司对揭东移动综合楼内外区域开展全面、彻底的灭蚊作业。此次作业覆盖办公楼内部公共区域、办公场所及外部周边环境等重点部位,确保无死角、全覆盖,切实从源头上防控蚊虫孳生,切断疾病传播途径,为全体员工创造更加安全、卫生的工作与学习环境。

区税务局

揭东农商行近日组织人力全面开展“两清一灭”防蚊灭蚊爱国卫生运动。全面开展环境卫生整治行动,各网点开展卫生大扫除,重点加强对办公场所、花圃等区域的环境卫生治理,全面清除积水杂物,防止蚊虫孳生。同时,组织开展“地毯式、立体式、绣花式”排查,全面清理积水,着重清理房前屋后、天台楼顶、闲置屋、杂物间、停车场和管理盲区;组织专业人员开展灭蚊统一行动,投放杀灭蚊制剂,确保灭蚊成效。</